

从周一到周五,大学生志愿者每天两个小时坚持一对一辅导小学生

“三点半义教”,一盏温暖的小桔灯

■ 本报记者 雷晓燕 通讯员 古俊双 周培轩/文 本报记者 程子齐/图

每天下午放学后,陆陆续续有家长从丽水市区各个学校赶到白云街道灯塔社区小桔灯驿站,把刚刚接到的孩子送到早已在驿站等候的丽水学院工学院青年志愿者手里。家长匆匆交代一声“我把孩子交给你们了”,便又回到工作岗位继续工作。

接下来的两个小时里,大学生志愿者一对一地辅导孩子们,帮助他们订正作业、解决难题和查漏补缺,巩固课堂的学习内容。

孩子安心学习,家长安心上班,两全其美。很多小学生家长感慨地说,孩子放学早,“三点半义教”解决了孩子放学没人管等难题,非常感谢这群一直在守望和提供贴心帮助的志愿者。

图书室变身小桔灯驿站 大学生志愿者主动服务社会

沿着丽水学院南大门的教工路一直向东走,在路尽头的对面,一间外墙颜色为浅黄和白色相间的小平房出现在眼前。

推开门,屋里的人都在埋头做事;孩子稚嫩的手握着铅笔,在作业本上写写算算;穿着红马甲的大哥哥大姐姐们坐在孩子身旁,或低声细语地讲解,或安静地看着孩子们写的一笔一划。

认真学习的氛围,让路过的行人都不自觉地降低了说话声音。

在2018年9月之前,这间18平方米的平房,还是社区图书室和城市朗读角,静静地立在车水马龙的街道边。

2018年上半年,丽水学院大学生志愿者的到来,带来了变化。

自然环境的优越,树立了丽水人对于生态文明的自信;精神文明的丰盈,源自全体市民的点滴累积与努力。为打造崇德向善、文化厚重、和谐宜居的城市,为建设文明城市贡献一份力量,丽水学院工学院青年志愿者协会决定开展“三点半义教”活动。

当志愿者与灯塔社区一对接,便受到了社区的欢迎。灯塔社区党委书记陈俊说,小学放学早,家长下班晚,尴尬的时间差成了家长心头的难题。虽然2019年3月丽水主城区的小学开展了放学后校内托管服务,但社区里的家长普遍反映校内托管存在普及率普遍不高的情况,大多双职工家庭还是面临着孩子放学后无人看管、无暇管理等问题。

经过前期沟通和不断完善,2018年9月,灯塔社区党委携手工学院青年志愿者协会一起创办了小桔灯驿站,开展“三点半义教”,给孩子们提供静心静思的环境,让社区里的双职工子女放学后得到放心看管。

据介绍,自2018年以来,“三点半义教”采取“社区+志愿者”的双管理模式,从周一到周五15时30分到17时30分,整整两个小时,志愿者们线下一对一辅导小学生,受到双职工家长们的喜爱。

同时,还探索建立“三点半义教”微信群以及学生签到和签退制,一方面家长和志愿者能及时沟通,另一方面在制度上编密织好学生安全网。

孩子学习更专心 家长生活工作更加从容

“萱萱,你来啦,今天有哪些作业?”4月16日15时50分,一放学,萱萱的妈妈就把女儿送到了“三点半义教”点,负责一对一辅导的大学生志愿者张珊珊一边接过书包,一边询问。

然后,她们找了个位置坐下,萱萱从书包里拿出书本、铅笔等文具,开始做家庭作业。而张珊珊坐在她的身边,时不时给予鼓励、引导。

18平方米的小平房里,被隔成了两间,共三四张桌子,十几把椅子。很快,里外两间坐满了学生和志愿者。送孩子前来的家长把孩子送到后匆匆忙忙离开,回到工作岗位上,继续手头的工作。

周美和丈夫开了家理发店。以往,只要一到下午三点左右,周美必须放下手中的生意,忙着接送、辅导作业,店里的生意再也顾不上了。

她对记者说,理发店寄托着一家人的生计。以前为了照顾孩子,经常影响生意。这个学期,听同班学生家长说,这里开设了“三点半义教”,所以把孩子送过来。“感谢社区和大学生志愿者,为我减轻了负担。”

灯塔社区党委副书记杨淑芬也是“三点半义教”的受益者。她的儿子是名一年级小学生。下午放学后,她只能把儿子接到社区办公室做作业。“社区办公室人来人往,影响学习,有点无奈,但也没有办法同时兼顾工作和孩子。”



“三点半义教”温暖了学生和家。

今年一开学,杨淑芬把儿子送到了小桔灯驿站。“这下,工作和辅导孩子作业两不误,我安心工作,孩子安心学习,两全其美。”她对记者说,“孩子改变了做作业拖拉的毛病,晚饭前基本能做好家庭作业。晚饭后,儿子跳跳绳、打打篮球、读读绘本。生活和学习安排得井井有条,也更加从容。”

采访的时候,在一旁的叶女士补充道,辅导作业最考验亲子关系。以前丈夫多次反映,在楼下,就能听到她辅导作业时的大嗓门。今年,就连她的儿子都说,妈妈的脾气好多了,变成了“温柔的妈妈”。

义教不仅让家长受益,更让孩子受益。

虽然义教点紧邻马路,但浓厚的学习氛围让孩子们静下心来,高效地学习。如果学习遇到困难和问题,也能及时得到解答和帮助。

志愿者们在辅导作业的同时,还经常提醒孩子们握笔及坐姿等细节问题,引导孩子们讲文明懂礼貌等。

陪伴呵护三年 义教温暖大家庭

刘澳杰是丽水学院工学院数媒18级的学生。2018年9月刚刚入学,就参与了“三点半义教”活动,按照排班、风雨无阻地提供帮助,践行无私奉献、不求回报的志愿精神。

志愿者团队指导老师、工学院辅导员张博介绍说,入学的时候,刘澳杰还是一名安静、偏内向的新生。通过参与志愿活动,沟通、组织等能力均得到了提升。

现在,“三点半义教”负责人的接力棒从刘澳杰传到了工学院计算机191班女生吴雅汶手中。由于主城区小学开展了放学后校内托管服务,义教点的学生从最早的10多人减至8人。

“现在,我们遇到的最大问题是‘招生’。”吴雅汶介绍说,去年受疫情影响,义教活动只能在线上上进行。线下“停摆”了一年,“招生”成了难题。

为此,今年新学期伊始,志愿者在社区的帮助下,一一打电话给学生家长,从头介绍“三点半义教”。与此同时,志愿者通过与小学对接,请老师帮忙推介“三点半义教”。

事实证明,“三点半义教”仍然有需求,义教团队照样受到孩子和家长的喜爱。清明节到了,家长买了清明果,慰问志愿者;学生的心里话都愿意和大哥大姐说,彼此之间成为了好朋友……

因此,这支从建立起经费为零元的义教志愿团队坚持到了现在,且团队一直维持在40人左右。据介绍,该志愿团队先后两次获得校级优秀志愿团队称号。

在没有任何经费的支撑下,是什么让义教团队坚持了三年?

张博分析说,志愿活动既能锻炼志愿者参与社会活动的的能力,又能学习助人为乐的良好精神品质,让爱无处不在。义教活动志愿者力所能及,又不影响学习,在助人中得到快乐和成长,这也是志愿活动最大的魅力。

在采访时,志愿者丁婷说,“希望通过我们的努力,将当代大学生的善意和爱心传递下去,一路陪伴、呵护孩子们健康成长。”

据介绍,接下来,灯塔社区党委将扩大充实小桔灯驿站的的品牌,邀请社区老党员、老干部、老专家、老战士、老教师“五老”志愿者,为辖区未成年人开展红色宣教活动,并打造党风廉政建设线上平台,在平台上开设党务公开栏等。

推开小桔灯驿站的门,对面居民楼下,枇杷树枝头上尽是即将成熟的枇杷,温暖的橘黄色铺陈开来,颗颗枇杷,就像一盏盏小桔灯,照亮、温暖了每个人的心。



大学生志愿者和学生成了好朋友。



大学生志愿者辅导小学生作业。



小桔灯驿站外观。

践行社会主义核心价值观

责任编辑 雷晓燕

■ 二审 陈建东 ■ 终审 金小林

■ 版面设计 王少剑